

1957年10月1日创刊



2023年4月
<癸卯年闰二月廿二>

12 星期三 | A13

247.72万! 2022年珠海市常住人口主要数据发布

羊城晚报讯 记者李旭报道:4月10日,珠海市统计局发布《2022年珠海市常住人口主要数据公报》(以下简称《公报》)。《公报》显示,截至2022年末,珠海常住人口为247.72万人。此前珠海发布的《珠海市新型城镇化规划(2021-2035年)》中曾明确目标,到2035年,珠海常住人口达到500万人。

《公报》称,根据国家统计局和省统计局统一部署,珠海市开展了人口变动情况抽样调查。根据抽样调查结果,2022年末,珠海全市(含横琴粤澳深度合作区)常住人口为247.72万人,与2021年末常住人口246.67万人相比,增加1.05万人。

从城乡结构看,2022年末珠海常住人口中,城镇人口为224.83万人,农村人口为22.89万人。城镇人口占总人口的比重为90.76%,与2021年相比上升0.01个百分点。从自然增长状况看,2022年末珠海

全市常住人口中,出生率为9.34‰,死亡率为3.27‰,自然增长率为6.08‰。与2021年相比,出生率上升0.56个百分点,死亡率上升1.45个百分点,自然增长率下降0.88个百分点。

各行政区具体而言,香洲区2022年末常住人口为140.66万人,城镇化率为99.92%,斗门区、金湾区数据分别为61.71万人、65.95%和45.35万人、96.10%。

横琴粤澳深度合作区出台办法鼓励发展试点区域饭堂

降低申请条件门槛 扩大扶持对象范围

羊城晚报记者 钱瑜

4月10日,横琴粤澳深度合作区(以下简称合作区)修订出台了《横琴粤澳深度合作区鼓励发展试点区域饭堂暂行办法》(以下简称《暂行办法》),从今年4月1日起实施。《暂行办法》取消申请主体“不少于30%实际入驻率”限制,大大降低了申请条件门槛和扩大扶持对象范围,同时在场地建设资助申请主体增加了园区楼宇主体或运营管理,支持力度更大,补贴范围更广,有效提升合作区商业商务环境,丰富完善合作区产业配套。

申请门槛更低: 取消申请主体的入驻率限制

早在2020年12月,原横琴新区已出台《横琴新区鼓励发展试点区域饭堂暂行办法》(以下简称《原办法》),吸引了一批餐饮单位入驻横琴,满足了岛内企业员工用餐需求,一定程度上缓解了企业用工成本压力。

《暂行办法》是落实《降低横琴粤澳深度合作区企业综合成本的十条措施》的一项务实举措,在《原办法》的基础上,充分征求咨询各方意见,加大扶持力度,以提升和完善合作区营商环境。其中,《暂行办法》对《原办法》要求的餐饮单位“需单

扩大扶持对象范围: 增加园区楼宇主体或运营管理主体

值得关注的是,《暂行办法》还将对餐饮单位、园区楼宇主体或运营管理主体给予试点区域饭堂建设资助,按不超过实际建设支出费用的30%予以支持,最高不超过100万元。与《原办法》相比,场地建设资助申请主体增加了园区楼宇主体或运营管理主体。申请范围更广,补贴支持再加码,鼓励和支持区内更多办公楼宇和产业园区开办饭堂。



2022年省级休闲农业与乡村旅游示范单位名单公布

珠海四地 成为省级示范单位

羊城晚报记者 钱瑜



金湾区木头冲村:走出有特色的乡村旅游发展之路

冲村农村人居环境进行改造提升工程,具体建设项目包含建筑外立面改造、新建公厕驿站、新建停车场、村道巷道改造及建设、村前广场改造等。

木头冲村在人居环境整治的同时,仍不忘保留古色古香的历史特色。木头冲村有着浓郁地方特色的“石头屋”建筑群依旧保持完好,这也成为木头冲村发展乡

村旅游产业得天独厚的资源。

提升乡村旅游品质是吸引游客的关键。木头冲村通过盘活村集体闲置资源,发展休闲娱乐、观光采摘、帐篷露营、夜经济等旅游项目,结合现有的村居特色民宿,不断完善基础设施和服务水平,因地制宜,走出一条有特色、有品位、有情怀的乡村旅游发展之路。

高新区会同社区:展现出岭南侨乡风貌

划下进行重建,形成了“三街八巷”布局。

会同古村隐匿在珠海的繁华背后。晚清至民国时期的古闸门、碉楼、大祠堂、栖霞仙馆,以及一排排古色古香的民居,每一处都古意盎然。园林式的村

落、规范整齐的民居、中西融汇的建筑群,展现出岭南侨乡的风貌,让诗意栖居得到了生动体现。漫步在村巷中,市民游客既可以感受古街古巷的淳朴,又可以感知现代咖啡馆、民宿的情调。

2023年中山市工商联与台商经贸交流会顺利举办 聚焦中山优良营商环境 吸引更多优质台企投资

文/图 羊城晚报记者 林翎
实习生 蔡华海 通讯员 钟轩

4月11日,2023年中山市工商联与台商经贸交流会在中国台湾台北市成功举办。本次活动以“携手并进 共赢未来”为主题,由中山市台湾事务局、中山市投资促进局、中山市工商联、火炬开发区管委会指导,中山市海峡两岸交流促进会主办,中山市台商投资企业协会协办。活动聚焦中山优良营商环境,集中展现中山广阔机遇空间、充足产业空间、灵活政策空间,着力吸引更多优质台企到中山投资发展、创新创业。



2023年中山市工商联与台商经贸交流会中山会场

“线上+线下”形式举行

本次活动通过“线上+线下”形式举行,在台北视频连线中山会场,观看2023年中山全球招商大会中山市委书记郭文海的讲话,中山投资营商环境推介、企业家代表发言等。中山市委副书记、火炬开发区党工委书记陈文锋和中山市委常委刘美新出席会议,并与台湾重点企业代表进行交流。

中山市台商投资企业协会会长陈世岳致辞时表示,协会将发挥平台作用,当好政府与企业桥梁,做好服务工作,助力台商台资企业发展壮大,同时带领全体理监事及会员精诚合作,为中山经济建设和深化两岸经济文化交流合作积极作为,作出贡献。中山市是台商投资热土,至今累计逾千家台企在此投资兴业。中山地处粤港澳大湾区的几何中心,区位优势得天独厚,产业链配套完整便捷,政务服务高效便利,生活配套优质,是宜居、宜业、宜游之城,期待有志者来中山追梦、筑梦、圆梦。

台商关注中山营商环境

在互动交流环节,台商对中山的投资环境十分关注,中山市相关部门的负责人在现场一一解答。

陈世岳首先提问:“当前台资企业在中山发展现状怎么样?接下来有何措施支持鼓励台企在中山发展?”中山市台湾事务局局长吴智前回复,自1988年第一家台资企业隆成日用品有限公司落户中山以来,至2022年年底,中山市累计批准台资企业1390家,现有台资企业915家,广泛分布于电子、IT、化工、五金、机械、制鞋、制衣、照明、运动器材、健康医疗等领域,全市累计实际利用台资37.5亿美元。接下来,中山将首先持续推动“中山71条”等惠台措施落实落细,打造一流营商环境。其次,加快推动大平台建设发展,将在8月份举办海峡两岸中山论坛,邀请两岸重要的商界嘉宾参加,届时既有围绕挖掘弘扬孙中山文化资源开展的学术讨论,也有充分展现中山投资环境的交流活动,是两岸政商界

精英交流合作的一次盛会。另外,中山市委市政府正在努力创建中山市海峡两岸经济文化交流合作示范区,通过释放政策红利和市场手段,在服务台企上,做强存量,做增量。

台湾宝成国际集团大陆地区代表郭人杰提问:“请问台商投资企业想在中山发展,中山可以提供哪些载体空间?”中山市投资促进局总经济师吴慧玲表示,中山市始终坚持“以实体经济为本、坚持制造业当家”,积极为制造业企业腾出足够的产业空间,从2021年全市启动低效工业园升级改造,仅用一年时间,全市就腾出低效土地超14万亩。到2024年,全市计划腾出工业用地6万亩。未来通过“工改”,中山将腾出超20万亩的广亩产业空间。目前,中山将全力打造翠亨新区、火炬开发区、岐江新城三大平台。跨镇街打造十大万亩级现代主题产业园,总规划面积272平方公里,超40万亩。其中7个主题产业园已整备连片用地近2.8万亩,其中可供工业用地6983亩,为广大企业提供了投资发展的大舞台。

珠海市妇幼保健院
“市民观察团”正式招募

请您献计!

全省首个由主流媒体与医疗机构共建的医媒公共关系研究机构。依托基地,“市民观察团”将常态化举行,共同推动卫生健康事业高质量发展。

首期“市民观察团”走访的科室为珠海市妇幼保健院妇科。届时,观察团成员将深入了解科室建设情况,与专家团队面对面交流。医院相关负责人还将与观察团成员进行座谈,真诚聆听社会各界对医院发展的意见。

活动时间为4月14日9:00-11:30,活动地点为珠海市妇幼保健院南琴院区。即日起,广大市民朋友可以通过扫描下方二维码进行报名,亦可拨打联系电话13302303491进行活动预约。活动将为观察团成员提供相应的交通补贴。

羊城晚报记者郑达报道:当前,珠海市卫生健康局正开展作风建设百日攻坚行动。百日攻坚行动将全程开门纳谏,以猛药去疴、重典治乱的决心,以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气,扎实抓好医疗卫生系统行风建设各项工作。在此背景下,珠海市妇幼保健院“市民观察团”活动正式启动,邀请广大市民朋友走进珠海妇幼,为医院发展把脉问诊、献言献策。

今年2月,在珠海市卫生健康局的指导下,羊城晚报联合珠海市妇幼保健院成立“医媒公共关系研究基地”,这是



湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 湛晓茸/校对 苏敏